

石板河阻击战场遗址标识

时候,中革军委派原红军总政治部代主任李富春到红五军团传达紧急命令。原来,红一军团到达上游元谋县的龙街渡口,准备渡江时,找不到一条船,架起的一部分浮桥被湍急的水流冲走,部队没有办法在此过江。同样,红三军团在下游的洪门渡口渡江也遇到麻烦。由于只找到一条小木船,花费了3天时间,才把红三军团的先头部队红十三团渡过江去,其余部队无法在这里从容过江。

中革军委得知情况后,立即电令红一、红三军团抓紧时间奔赴皎平渡,务必于5月6日至7日在皎平渡过江。这样,中央红军绝大部分兵马都要在皎平渡口过江。为此,中革军委要求红五军团再坚守三天三夜。当时情况非常紧急,如果守不住,国民党军队就可能击红军于半渡,后果不堪设想。这一突然变故,使红五军团面临的形势骤然严峻起来。红军主力部队原决定从3个渡口渡过金沙江,但现在三路大军都赶到皎平渡一个渡口过江,无疑需要更长的时间,加重了红五军团的阻敌任务,延长了阻击时间。

董振堂向党中央报告,表达了自己的 决心:就是五军团打光了,也要掩护主力 安全过江!此后便立即调整战斗部署,一 个排一个连的分散守卫,在"之"字拐的 山路上安排优秀射手,同时充实一线战斗

力量,团长、团政委和各干部都在前沿阵地和战士们并肩作战。红军战士们则抱着"誓死掩护主力过江"的决心,以一当十,越战越勇,始终坚守在阵地上。

九天九夜扼守阵地

残酷的阻击战一直打到5月8日,敌人轮番使用兵力,整连、整营的疯狂进攻,却始终未能踏过石板河一步。上午,接中革军委电令:五军团阻击任务已完成,迅速组织渡江。几夜没合眼的董振堂和军团政委李卓然才如释重负,随即命令军团部、红三十九团先撤下来,向江边转移,留红三十七团和军团侦察连交替掩护阻击敌人,完成任务后迅速过江归队。

红三十七团在团长李屏仁、政委谢良的带领下,面对越来越多的敌人,沉着应战,一直坚守到9日傍晚。随后,利用夜色悄悄撤出阵地,一口气跑了五十多公里,连夜渡过了金沙江。红军渡过金沙江两天之后,万耀煌的先头部队才到达皎平渡渡口,而薛岳的其他部队则在红军过江7天后才追到江边。此刻的渡口已经空无一人,红军渡江的7条渡船早已被破坏,无法使用,薛岳等人在大渡河边除了拾到红军的一只破草鞋外,一无所获。

石板河战斗是红军长征途中一次著名的阻击战。在极端困难的情况下,红五军团阻击敌人时间由最初的三天三夜增加至六天六夜,最后扼守阵地九天九夜,将几万追敌挡在了石板河以外。在这场事关全局的战斗中,红五军团将士服从领导、勇于担当、不怕牺牲,把困难留给自己、把安全留给战友,保障了中央红军大部队的战略转移,充分展现出"坚定信仰、无限忠诚、钢铁纪律、敢于担当"的崇高精神。

徐继平 熊黎明(作者单位:中共云南省委党校)